

# 苏国干：湾赵村里的书法家

□本报记者 王辉

叶县田庄乡湾赵村的五保户苏国干老人常年习练书法,经常义务为村民们书写春联、条幅等,在其数十年的书法生涯中获得过许多荣誉证书。

苏国干(又名苏崇山)今年84岁,个子不高、身材微胖、面色红润,他无儿无女,独居在村里一幢三间石棉瓦房里。10月13日上午,记者在湾赵村驻村第一书记房玉玺的陪伴下来到苏国干家,当时他正聚精会神地伏案书写毛泽东的《沁园春·雪》。老人家里陈设简单,一张八仙桌、两把老式椅子、一扇用门板支成的写字

台,以及墙上满满的书法作品。

## 练字不忘学理论

苏国干说,他的父亲擅长书法,在叶县一带小有名气,受父亲影响,他从小就喜欢书法。初中毕业后,他一直在家务农。几十年过去,他生活中唯一的爱好依然是练书法,且从未间断。

除了父亲的指导,苏国干还用心临摹颜、欧、柳、赵等书法名家的作品,潜心研究,认真揣摩。上世纪六七十年代,物质匮乏,他买不起墨汁和纸张,只好把锅底灰或者烟灰兑水当墨汁,然后再找来烟盒等拆开作纸。

那时,他白天干农活,晚上写字。1985年前后,苏国干认真学习中国书画函授大学书法专业的函授课程。1988年7月,他顺利拿到了毕业证书。

## 为村民义写春联

湾赵村里有红白喜事,或者春节写对联,都会找苏国干,有时候连邻村的村民也会找上门来。湾赵村王秀云大妈告诉记者:“这老头儿可好,村里人找他写对子,他从来不收钱。”

湾赵村村民李建民家的房子盖得很漂亮,装修摆设也很不错,为使自家客厅看起来超凡脱俗,李建民备好宣纸,请苏国干为他写下“家和万事兴”及一幅中堂字。当天,记者在李建民家看到,那幅中堂字由几百个行楷字及一副对联组成,字迹工整隽秀,显示了深厚的功底。

据悉,苏国干擅写楷书与行楷,记者在他家看到,他获得的荣誉证书、奖章,多达几十张(个)。数十年来,他先后有180多幅作品在省及国家刊物上发表,其中《山河颂》《追求》《赤子情》等作品,分别在国家级的比赛中获奖,他也因此成为河南省书法家协会、中国书画家协会及中国现代艺术家协会为数不多的农民会员。

## 鲁山农民在家开起石磨面小作坊

□记者 胡耀华

本报讯“我也没想到产品会这么受欢迎,目前正申请办理相关手续,准备加大投资扩建,争取让周边人都吃上原汁原味的石磨面。”10月18日下午,在鲁山县张良镇老庄村,42岁的张禄港笑呵呵地说。

张禄港是个普通农民,两年前他还在四处打工,后来母亲因病瘫痪在床,他决定辞工在家搞个石磨加工厂,一边工作一边照顾母亲。虽然遭到家人反对,但张禄港的加工厂还是在今年4月初开业了。

“真没想到还中哩,眼下平均每天能销售面粉500多公斤,产品销到郑州、南阳等地。”张禄港说,他还替村民加工面粉,村民也可拿麦子找他换面。

记者在张禄港的小型加工厂看到,6台石磨机一字排开,串并在一起,打开其中一台,另外几台机器便会跟着转动。张禄港说,石磨面采用科学勾槽的石质磨盘,在低速度、低温度的状态下研磨而成,虽然黑了点,但口感好,而且做出的面条不粘手。

## 田选社区迎来一场诗歌朗诵会

□记者 王辉

本报讯 昨日上午,中国平煤神马老年作家协会8名会员来到卫东区东高皇街道田选社区,参加一场别开生面的诗歌朗诵会,以此庆祝党的十九大胜利召开。

昨日上午9时30分,诗歌朗诵会在田选社区会议室拉开序幕,中国平煤神马老年作家协会会员杨璐璐率先出场为大家朗诵诗歌《牢记党的恩情》。其间,该协会还授予田选社区居民王继善“德艺双馨的老年作家”荣誉称号,并将田选社区6名道德模范居民的感人事迹编写成诗歌现场朗诵,赢得了居民们的阵阵掌声。



## 天晴忙健身

昨天,位于鹰城广场东侧的体育公园里,市民在健身锻炼。当日,持续多日的降雨终于停

歇,我市迎来了久违的晴好天气。记者在市区多处健身场地看到,市民纷纷走出家门,借

助健身器材锻炼,健身场地人气爆棚。

本报记者 李英平 摄

## 诚朴路上的蔷薇花墙该修剪了

□记者 王春霞

本报讯 市区诚朴路上有一段蔷薇花墙,春天开花时特别漂亮。不过,近段时间,疯长的蔷薇花枝条过多地侵占了非机动车道,影响市民通行。昨天,有市民反映这段绿化带该修剪了。

昨天,微友“余。”通过平顶山微报互动爆料栏目反映说:“诚朴

路自北向南,道路右侧的绿化带该修剪了,请相关部门整理。”

记者昨天与该微友取得联系,得知他所说的绿化带位于建设路与湛北路之间的诚朴路西侧,紧邻城东河堤,是一道蔷薇花墙。他说:“最近从这段路上经过,感觉蔷薇花枝条伸展到非机动车道上,很多骑车的市民不敢在非非机动车道行驶,都走在机

动车道上,希望有关部门修剪一下。”

昨天上午,记者来到该路段实地察看,蔷薇枝条肆意生长,非机动车道本就不宽,又被带刺的枝条占据了几乎一半空间,不少骑车市民不敢靠近,有的干脆在快车道内骑行。沿这段路由北往南而行,发现北段绿化带种的是蔷薇,南段种的则是别的绿

色藤蔓植物,其间还夹杂着一些较高的树木,这些植物的枝条也多伸向非机动车道。

记者随后将这一情况反映给市园林处,办公室工作人员表示当即就向有关领导汇报此事。随后工作人员回复记者说,前段时间园林工人曾修剪过,可能这段时间长得太快了,最近几天会安排园林工人前去修剪。



## 雨后花正艳

昨天,记者在市区中央花园西南侧的湛河岸边看到,经过多日大雨的冲洗,这里的红花酢浆草盛开出粉红色的花朵,呈现出草绿树翠花艳的美景,让到此游玩的市民感受到湛河治理后的巨大变化。

本报记者 李英平 摄

## 中国古陶瓷学会年会暨汝窑学术研讨会在我市举行

□记者 娄刚

本报讯 中国古陶瓷学会2017年年会暨汝窑学术研讨会昨天下午在平顶山博物馆举行,中国古陶瓷学会有关专家、学

者,来自英国、意大利、法国、新加坡、日本、韩国等国的外宾和我国香港、台湾地区同胞,福建德化、山东淄博博山、浙江龙泉、河北曲阳及我省鲁山、郟县、禹州、汝州等历史名窑所在地代表

参加研讨。

据了解,今年是宝丰清凉寺汝官窑发掘30周年。汝官窑遗址的发掘,出土了不少传世品中未见的新器形,扩大了人们对汝窑瓷器的认识;发现了多座烧制

御用汝瓷的窑炉和作坊,对于复原汝瓷的制作工艺流程以及烧制技术提供了重要依据。

与会专家学者对宝丰汝官窑的发掘历程进行回顾,并就与其有关的多项学术问题进行交流。